



# Совет Безопасности

Восьмидесятый год

**9993**-е заседание

Пятница, 12 сентября 2025 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Предварительный отчет*

Председатель: г-н Сан Чин Ким

(Республика Корея)

Члены: Алжир.....  
Китай .....

Дания .....

Франция .....

Греция.....  
Гайана .....

Пакистан.....  
Панама .....

Российская Федерация .....

Сьерра-Леоне .....

Словения.....  
Сомали .....

Соединенное Королевство Великобритании и  
Северной Ирландии.....  
Соединенные Штаты Америки.....

г-н Кудри  
г-н Сунь Лэй  
г-жа Ланди  
г-н Дармадикари  
г-н Стаматекос  
г-жа Бенн  
г-н Джадун  
г-н Альфаро де Альба  
г-н Небензя  
г-н Тотанги  
г-н Жбогар  
г-н Ибрагим  
г-н Кариуки  
г-н Келли

## Повестка дня

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

25-24040 (R)

Документ расширенного  
доступаПросим отправить на  
вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

**Утверждение повестки дня**

*Повестка дня утверждается.*

**Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану**

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Судана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2025/566, в котором содержится текст проекта резолюции, представленного Соединенными Штатами Америки.

Совет готов приступить к голосованию по представленному на его рассмотрение проекту резолюции. Я ставлю проект резолюции на голосование.

*Проводится голосование поднятием руки.*

*Голосовали за:*

Алжир, Китай, Дания, Франция, Греция, Гайана, Пакистан, Панама, Республика Корея, Российская Федерация, Сьерра-Леоне, Словения, Сомали, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

**Председатель** (*говорит по-английски*): За проект резолюции подано 15 голосов. Проект резолюции принимается единогласно в качестве резолюции 2791 (2025).

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями после голосования.

**Г-н Келли** (*Соединенные Штаты Америки*) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты благодарят членов Совета Безопасности за конструктивный подход к вопросу продления санкционных мер в отношении Судана и мандата Группы экспертов по Судану. Приветствуем согласование сроков работы Группы экспертов и продления санкционных мер, что обеспечивает более последовательный и эффективный подход к урегулированию кризиса в Судане.

Ситуация в Дарфуре остается тяжелой: широкомасштабное насилие, серьезные гуманитарные проблемы и массовое перемещение населения — все это неоднократно описывалось в докладах Группы. Принятие сегодняшней резолюции направляет четкий сигнал о том, что международное сообщество по-прежнему сосредоточено на пресечении поставок оружия и привлечении к ответственности тех, кто способствует продолжению насилия и нестабильности в Дарфуре. Соединенные Штаты вновь заявляют о своей готовности поддерживать суданский народ и намерены продолжать сотрудничать с членами Совета, региональными субъектами и ключевыми заинтересованными сторонами, чтобы защитить гражданское население, предоставить гуманитарный доступ и содействовать процессу обеспечения мира и примирения в Судане.

**Г-н Тотанги** (*Сьерра-Леоне*) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением по мотивам голосования от имени африканских государств — членов Совета Безопасности, а именно: Алжира, Сомали и моей страны, Сьерра-Леоне, — а также от имени Гайаны (группа «А3+»).

Прежде всего мы хотели бы выразить признательность куратору за его усилия по достижению широкого консенсуса по вопросу о продлении режима санкций в отношении Дарфура в соответствии с резолюцией 1591 (2005). Мы проголосовали за принятую резолюцию (резолюция 2791 (2025)), поскольку ее текст охватывает наши основные опасения, включая согласование сроков продления санкционных мер, установленных резолюцией 1591 (2005), и мандата Группы экспертов, которые на протяжении многих лет продолжали служить важным объединяющим элементом для группы «A3+» и значительного числа членов Совета.

Группа «A3+» приветствует принятие Советом резолюции и рассчитывает на коллективную решимость Совета обеспечить выполнение санкционного режима в отношении региона Дарфур с конечной целью смягчения санкционных мер на основе ситуации на местах и улучшения положения в сфере безопасности и гуманитарной обстановки в стране. В этой связи отмечаем, что, несмотря на действующие санкции, конфликт в Судане продолжает подпитываться в основном за счет военной поддержки со стороны внешних субъектов и иностранного вмешательства, что является явным нарушением оружейного эмбарго.

Продолжающиеся массовые убийства гражданского населения по этническому признаку, а также масштабы и размах невообразимого связанного с конфликтом сексуального насилия во многом становятся возможными вследствие нарушений оружейного эмбарго. Поэтому мы решительно подчеркиваем важность соблюдения санкционных мер и привлечения к ответственности лиц, виновных в таких нарушениях и злоупотреблениях.

В заключение мы еще раз заявляем, что конфликт в Судане может быть урегулирован исключительно путем содействия инклюзивному процессу, который осуществляется при руководстве и участии самих суданцев, основан на подлинном диалоге и направлен на устранение коренных причин конфликта.

**Г-жа Ланди (Дания) (говорит по-английски):** Позвольте мне поблагодарить Соединенные Штаты за руководство переговорами.

Дания проголосовала за принятую резолюцию (резолюция 2791 (2025)). Приветствуем продление действия режима санкций в отношении Судана и его согласование с мандатом Группы экспертов по Судану. Народ Судана уже слишком долго переносит страдания, в то время как виновные остаются безнаказанными. Мы крайне встревожены продолжительной осадой Эль-Фашира Силами быстрого реагирования, которая длится уже более 500 дней. В результате нападений была разрушена важнейшая медицинская инфраструктура и спровоцирована гуманитарная катастрофа в условиях, когда основные социальные службы перегружены, а ситуация с обеспеченностью продовольствием стремительно ухудшается. Мы решительно осуждаем ставшие слишком частыми нападения на гражданских лиц, а также гуманитарный персонал и объекты. Мы продолжаем наблюдать серьезный кризис с соблюдением прав человека и защитой населения в Судане. Для того чтобы предотвратить зверские преступления и дать возможность нуждающимся получить жизненно необходимую помощь, необходимы решительные действия, включая немедленные и постоянные действия гуманитарных сил. Насилие не ограничивается пределами Дарфура. Продолжается эскалация боевых действий в Кордофане, что приводит к катастрофическим жертвам среди мирного населения и краху основных служб. Сексуальное насилие, связанное с конфликтами, по-прежнему используется в качестве средства ведения войны. С удовлетворением отмечаем, что в сегодняшней резолюции признается это чудовищное явление.

На этом тяжелом фоне оружейное эмбарго в отношении Дарфура и весь режим санкций в отношении Судана важны как никогда. Мы настоятельно призываем все стороны конфликта и все государства-члены полностью соблюдать эмбарго и другие меры. Мы призываем государства оперативно и в полной мере сотрудничать с Группой экспертов, а также сотрудничать в рамках других усилий по обеспечению привлечения к ответственности за нарушения международного права. Слов соболезнования и заботы больше не достаточно. Совет и международное сообщество должны объединиться и предпринять решительные действия для достижения мира в Судане.

**Г-н Джадун** (Пакистан) (*говорит по-английски*): Пакистан присоединился к консенсусу относительно продления режима санкций в отношении Дарфура (Судан). Мы признательны куратору темы, Соединенным Штатам, за их конструктивный подход к учету мнений членов Совета Безопасности и заинтересованной страны в ходе консультаций. Мы приветствуем приведение режима санкций в соответствие с мандатом Группы экспертов по Судану. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены в связи с продолжающимися нарушениями оружейного эмбарго. Неограниченный поток оружия в Дарфур разжигает конфликт, усугубляет страдания людей и подрывает мирные усилия. Необходимо, чтобы все государства соблюдали эмбарго. Наша поддержка этой резолюции (резолюция 2791 (2025)) отражает последовательную приверженность Пакистана делу мира и стабильности в Судане и во всем регионе. Мы вновь заявляем о своей приверженности защите суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Судана. Любые меры Совета должны соответствовать этим принципам и не должны подменять собой политический диалог или национальную ответственность за поиск решений. Мы считаем, что санкции — это средство, а не цель и что их следует применять разумно.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Россия проголосовала в поддержку подготовленного Соединенными Штатами проекта санкционной резолюции Совета Безопасности по суданскому Дарфуру (резолюция 2791 (2025)).

Отмечаем, что в документе отражены две важные задачи — техническое продление санкционного режима и синхронизация с ним мандата группы экспертов комитета Совета Безопасности 1591. Она вновь может приступить к работе, пусть и в усечном формате.

К сожалению, ситуация в Судане и в «большом Дарфуре» в частности далека от стабильной. Уже более года мятежники удерживают осаду столицы Северного Дафура Эль-Фашер, непросто складываются дела и в других штатах на юге страны. Поддерживать боеспособность элементов, противостоящих вооруженным силам, удается во многом благодаря внешней подпитке, поставкам вооружений и оборудования в нарушение действующего в отношении этого региона Судана эмбарго. Эффективность введенного более 20 лет назад и при других обстоятельствах санкционного режима как минимум оставляет желать лучшего. Однако рассчитываем, что рестрикции Совета Безопасности будут выполняться, а все факты их обхода или игнорирования — своевременно выявляться.

Важно, чтобы санкционный режим не использовался для того, чтобы сковывать усилия действующего правительства Судана по наведению порядка и восстановлению конституционной законности в стране. Пока, к сожалению, происходит именно так. Власти и армия страны, которые все эти годы весьма старательно соблюдали вводимые Советом ограничения в отношении Дарфура, несут основное бремя лишений и ограничений, а их оппоненты выходят сухими из воды. Считаем такой подход несправедливым, попыткой перевернуть вещи с ног на голову. Подчеркнем: если уж Совет исправно

продлевает санкционный режим в отношении Дарфура, он должен работать по прямому предназначению — ограждать мирное население этого региона от роста насилия и нестабильности.

Категорически не приемлем даже на уровне рассуждений любые предложения о расширении санкционного режима на другие регионы Судана. Исходим из того, что резкие и необдуманные шаги на суданском направлении могут подорвать перспективы межсуданского диалога и примирения, и этого нужно всеми силами избегать.

К сожалению, отдельные делегации не удержались от соблазна наполнить эту сугубо техническую резолюцию сторонними элементами, такими как проблематика сексуального насилия. Подчеркиваем, что гуманитарные сюжеты, защита гражданских лиц, права человека, и, собственно, сексуальное насилие в конфликте являются не причиной, а следствием длящегося с весны 2023 года противостояния в Судане. Соответственно, их решение напрямую увязано с императивом прекращения боевых действий, перехода к политико-дипломатическому урегулированию через широкий национальный диалог. На текущем этапе важно, чтобы все ответственные представители мирового сообщества налаживали конструктивное взаимодействие по этим вопросам с правительством Судана, а не использовали санкции как способ давления на Хартум.

**Г-н Жбогар** (Словения) (*говорит по-английски*): Словения благодарит Соединенные Штаты как куратора за руководство работой по продлению режима санкций в отношении Судана и приведению мандата Группы экспертов в соответствие с временными рамками этого санкционного режима.

Мы приветствуем принятие сегодняшней резолюции (резолюция 2791 (2025)). Словения проголосовала за эту резолюцию не потому, что мы рассматриваем санкции как самоцель, а потому, что они остаются необходимым инструментом для поддержки более широких усилий по установлению мира и стабилизации в Судане. Группа экспертов представила множество доказательств нарушений оружейного эмбарго и широкомасштабных нарушений международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека, что подтверждает необходимость постоянного мониторинга и привлечения к ответственности. Те, кто продолжает поставлять оружие вопреки решениям Совета, создают условия для совершения этих нарушений. Наше голосование отражает именно это.

Мы подчеркиваем также, что по-прежнему крайне важно как можно скорее обеспечить полноценное функционирование Группы экспертов, с тем чтобы Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1591 (2005) по Судану, а также сам Совет продолжали принимать обоснованные и эффективные решения.

В то же время мы помним, что кризис в Судане не ограничивается Дарфуром, равно как и нынешний режим санкций. Насилие, которое провоцирует нестабильность, перемещение населения и человеческие страдания, выходит далеко за пределы Дарфура. Необходимо, чтобы обсуждения в Совете, в том числе вопроса санкций, отражали этот более широкий контекст.

Прежде чем завершить свое выступление, я должен упомянуть жестокие инциденты, о которых говорится в последних докладах, в том числе в докладе независимой международной миссии по установлению фактов в Судане. За время этого конфликта мы узнали о зверствах, совершенных по всему Судану, особенно в Дарфуре. Миссия зафиксировала массовые убийства, пытки, насильтственные исчезновения, сексуальное насилие и случаи преднамеренного отказа в предоставлении пищи, воды и медицинской помощи. Это можно

назвать одним словом — террор. Поэтому сегодня мы обращаемся ко всем сторонам с призывом — хватит. Этой череде зверств должен быть положен конец, а те, кто провоцирует эти зверства, совершают их или наживается на них, должны отвечать и нести ответственность за свои действия.

**Г-н Кариуки** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство приветствует продление режима санкций в отношении Судана, включая согласование с мандатом Группы экспертов. Мы признательны Соединенным Штатам в качестве куратора за содействие проведению переговоров, а также благодарим членов Совета за их взаимодействие.

Выскажу три соображения.

Во-первых, мы приветствуем включение в мандат новой формулировки об обеспокоенности в связи с сообщениями о случаях сексуального насилия, связанного с конфликтом. В своем последнем докладе независимая международная миссия по установлению фактов в Судане задокументировала широко распространенные случаи систематического совершения сексуального и гендерного насилия, включая изнасилования, сексуальное рабство и принудительные браки, зачастую направленные против людей по признаку их пола и этнической принадлежности. Мы настоятельно призываем Комитет ввести санкции в отношении виновных.

Во-вторых, Соединенное Королевство готово поддержать дальнейшие шаги по укреплению и расширению этого режима санкций. Конфликт продолжает обостряться, оказывая разрушительное воздействие на гражданское население. Режим санкций должен быть эффективным. Должны быть предусмотрены меры, направленные на противодействие все более широкому использованию наемников и беспилотников, а также на решение проблемы распространения боевых действий и увеличения поставок оружия в Кордофан.

В-третьих, мы настоятельно призываем всех членов Совета поддержать работу Группы экспертов Комитета по санкциям, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану. К сожалению, в течение многих месяцев работа Группы сдерживалась некоторыми членами Совета. Мы надеемся, что теперь ситуация изменится. Группа играет важную роль в обеспечении эффективности санкций.

Действующий режим санкций остается важным инструментом, направленным на обеспечение мира и безопасности в Судане и регионе. Он может способствовать защите гражданского населения, в том числе благодаря ограничению поставок оружия. Мы по-прежнему готовы сотрудничать с членами Совета и региональными партнерами в целях поддержки мирного будущего Судана.

**Г-н Сунь Лэй** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я приветствую Постоянного представителя Судана на сегодняшнем заседании.

Китай проголосовал за резолюцию, которая была только что принята (резолюция 2791 (2025)).

Продолжающийся конфликт в Судане ведет к росту числа жертв среди мирного населения и усугублению гуманитарного кризиса. Решение Совета о продлении срока действия санкций в отношении Дарфура, Судан, будет способствовать сдерживанию поставок оружия в зону боевых действий, предотвращению эскалации конфликта и уменьшению ущерба, наносимого мирному населению. Мы надеемся, что государства-члены будут неукоснительно соблюдать положения этой резолюции и эффективно осуществлять соответствующие меры.

Китай и многие его коллеги по Совету последовательно и ответственно призывали к устранению несоответствия между мандатом на осуществление режима санкций в отношении Судана и мандатом Группы экспертов Комитета по санкциям, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану. Китай высоко оценивает данную резолюцию, поскольку она позволяет решить этот вопрос. Китай неоднократно подчеркивал, что санкции — это средство, а не самоцель, и они не могут использоваться в качестве политического инструмента для вмешательства и оказания давления. Сейчас первоочередная задача заключается в том, чтобы установить режим прекращения огня и положить конец боевым действиям, облегчить гуманитарную ситуацию и неуклонно добиваться прогресса в осуществлении политического процесса. Международное сообщество должно добросовестно отстаивать суверенитет, единство и территориальную целостность Судана, поддерживать посреднические усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, а также помогать Судану в его усилиях по скорейшему восстановлению мира и стабильности.

**Г-н Альфаро де Альба** (Панама) (*говорит по-испански*): Мы с удовлетворением отмечаем участие в заседании представителя Судана.

Приветствуем принятие резолюции 2791 (2025) и благодарим Соединенные Штаты в качестве куратора за руководящую роль в проведении соответствующих переговоров. Мы высоко оцениваем также их усилия по подготовке текста, в котором сбалансированным образом учтены различные позиции членов Совета.

Кроме того, мы хотели бы поблагодарить Соединенное Королевство за инициативу включить в текст конкретные соображения, касающиеся сексуального насилия в связи с конфликтом. Мы признаем важность привлечения внимания к этому вопросу в контексте Судана, где гражданские лица, в частности женщины и девочки, продолжают сталкиваться с серьезными нарушениями прав человека.

Мы также высоко оцениваем тот факт, что данная резолюция позволяет согласовать мандаты. Такая согласованность между инструментами Совета необходима для осуществления более эффективных и скоординированных действий.

Мы хотим подчеркнуть, что меры, предусмотренные в резолюции, направлены на борьбу с конкретными действиями, которые угрожают миру, безопасности и основным правам в стране. В этой связи мы настаиваем на том, что санкции должны оставаться инструментом, который применяется избирательным образом, носит временный характер и постоянно пересматривается и который должен корректироваться в зависимости от развития событий на местах, а не быть самоцелью.

Мы вновь выражаем свою обеспокоенность в связи с продолжающимся насилием в Судане, а также ухудшением гуманитарной ситуации. Данная резолюция представляет собой дополнительный инструмент, который, как мы надеемся, будет способствовать обеспечению строгого соблюдения норм международного права.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Судана.

**Г-н Мухамед** (Судан) (*говорит по-арабски*): Мы поздравляем Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце, и Вы можете рассчитывать на наше сотрудничество в выполнении Ваших обязанностей. Мы благодарим Соединенные Штаты в качестве куратора за

сотрудничество с Суданом в период переговоров и согласие на техническое продление мандата. Мы также благодарим Китай, Россию и трех африканских членов Совета Безопасности за их усилия по достижению этой цели.

С 2004 года статус резолюции 1591 (2005) и связанная с ней динамика подвергаются негативному воздействию. Судан уже давно выступал с просьбами о пересмотре мер, изложенных в резолюции, с целью согласовать два мандата в соответствии с основополагающим правом Судана, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, защищать свой суверенитет и территориальную целостность в качестве государства-члена Организации Объединенных Наций и участника Устава с 1956 года и правом на индивидуальную и коллективную оборону, которое также гарантируется государствам-членам согласно Уставу, поскольку суверенитет является неделимым и целостным.

В этой связи мы выражаем признательность Совету и Генеральному секретарю за осуждение попыток разделить Судан и использование в рамках заговора региональных рычагов в соседних странах, в том числе в странах, где был разработан план создания виртуального правительства со столицей в Ньяле, после провала нападения, предпринятого вчера утром повстанческим ополчением Сил быстрого реагирования с целью захвата Эль-Фашира.

Снисходительное отношение к выполнению этой резолюции подорвало суверенитет Судана, усилило повстанческое ополчение и привело к продолжению осады Эль-Фашира и других ключевых городов в Дарфуре и Кордофане. Это также усугубило продолжающуюся осаду и вопиющее иностранное вмешательство со стороны Объединенных Арабских Эмиратов, что привело к затягиванию войны и поставило под угрозу безопасность мирных жителей. Это также дало региональным спонсорам возможность изменить характер войны. Когда суданской армии удалось вытеснить бойцов повстанческого ополчения и разгромить их, были задействованы банды колумбийских наемников. Мы довели до сведения Совета Безопасности подробную информацию об их вторжении в страну при поддержке частных охранных компаний, штаб-квартира которых находится в Объединенных Арабских Эмиратах, под руководством отставного колумбийского полковника Альваро Кихано. Они осуществляют деятельность под видом предоставления услуг по безопасности и защите в рамках организации «Волки пустыни». Кроме того, они полагаются на эмиратские военные базы и объекты для обеспечения транспортировки и подготовки. Мы сообщили Совету, что для подготовки наемников на суданской территории, в частности в Ньяле, Эль-Фашире и Дарфуре, было организовано почти 248 рейсов с использованием арендованных у Объединенных Арабских Эмиратов самолетов. Их подготовка также включала планы, касающиеся ведения боевых действий в городах, обучение тактике действий на открытой местности с использованием тяжелых вооружений и беспилотников, а также вербовку и обучение детей-солдат в возрасте от 10 до 12 лет.

Участие наемников в боевых действиях против суданской армии привело к тому, что были совершены чудовищные нарушения, которые были задокументированы разведывательными службами и подразделениями службы охраны. Имели место массовые расправы и суммарные казни, одним из свидетельств чего является произошедшее в период с 22 января по 11 февраля: 87 мирных суданцев были убиты в результате снайперского огня, 12 — в результате артиллерийских обстрелов, 17 — в ходе прямых столкновений, 16 — в ходе рейдов и десятки человек — в результате нападений с использованием беспилотников-смертников. Кроме того, было разрушено 115 гражданских зданий. Среди доказательств, обнаруженных суданскими властями, — найденное в Эль-Фашире конфиденциальное оперативное руководство на испанском языке, включающее 18 платформ, от 1 декабря 2024 года. Установлено, что было

развернуто подразделение колумбийских наемников под названием «Волки пустыни». Они использовали белый фосфор, запрещенный международным гуманитарным правом. В документах также содержался перечень вооружений и предметов снабжения, запрошенных полковником Альваро Кихано в городе Эль-Айн в Объединенных Арабских Эмиратах.

Президент Колумбии Густаво Петро осудил эту операцию и подтвердил, что были убиты 40 колумбийских наемников. Зверства наемников включают нападения на мирных жителей в Эль-Фашире, перемещение населения, принудительные исчезновения, незаконные задержания, умышленное доведение до голода и сексуальное насилие. Кроме того, 28 июля ополченцы с помощью стратегического беспилотника атаковали нефтяное месторождение Хеглиг в штате Западный Кордофан.

«Радио Франс интернасьональ» сообщило, что, согласно спутниковым снимкам и видеозаписям, опубликованным Центром информационной устойчивости, в глубине ливийской пустыни, недалеко от города Куфра, находится секретная военная база повстанцев Сил быстрого реагирования, используемая в качестве тыловой базы для поддержки операций повстанческого ополчения в Дарфуре. Военные автомобили, ранее замеченные на вышеупомянутой базе, были обнаружены в лагере для перемещенных лиц «Замзам». Это событие совпало с открытием нового логистического маршрута, проходящего через пустыню, для снабжения ополченцев — он проходит вблизи Куфры и на юге Ливии и используется для контрабандных поставок оружия ополченцам в нарушение резолюции 1591 (2005) и резолюции 2736 (2024). Мы представили Совету Безопасности данные, подтверждающие существование этой обширной сети в Сахаре, цель которой — подорвать единство и суверенитет Судана, продолжая осуществлять снабжение по воздуху из Ливии, Ньялы и Босасо в Ндjamену.

Всем членам Совета известно, что повстанческие формирования стремятся закрепиться в районе Джабаль-эль-Уайнат и на пограничном «треугольнике» между Суданом, Египтом и Ливией ввиду его приближенности к известным контрабандным маршрутам.

Наемники, убивающие суданских граждан, и охранные компании, перевозящие их в том числе с других континентов для ведения войны с целью уничтожения Судана, ликвидации его вооруженных сил и перемещения населения этой страны, получают поддержку из других соседних стран на Западе и Востоке. Налицо явные попытки перекроить карту Судана в контексте планов по созданию бессмысленного хаоса на фоне текущего международного кризиса и потрясений. Мы раскрыли элементы этого плана и его тайные цели и выдвинули конкретные обвинения против Объединенных Арабских Эмиратов, подкрепляя их документами, подтверждающими их причастность к этому злонамеренному замыслу, направленному на захват Эль-Фашира и установление контроля над Дарфуром. Неспособность Совета принять конструктивные меры создает благодатную почву для того, чтобы региональные спонсоры могли дерзко нарушать нормы международного права. Министр иностранных дел Колумбии признал, что несколько граждан этой страны принимали участие в боевых действиях на стороне повстанческих формирований, и принес извинения правительству Судана.

Планируемая осада Эль-Фашира при поддержке региональных сил остается одним из самых трагических событий в нынешние времена международного кризиса и неопределенности. На фоне подозрительного международного молчания повстанцы — Силы быстрого реагирования — и поддерживающие их наемники используют голод в качестве оружия. Воздушные поставки ресурсов повстанцам внешними субъектами подрывают усилия по доставке по

воздуху гуманитарных грузов в Эль-Фашире, который является единственным убежищем для мирных жителей, подвергающихся открытой осаде со стороны жестокого ополчения. Одна волонтерская организация описала положение мирных жителей так: они не ожидают неминуемой смерти, они каждый день сопротивляются, демонстрируя недюжинное мужество, чтобы сказать всему миру, что эта катастрофа — не случайность судьбы, а умышленное преступление. Ополченцы и наемники перерезали все линии снабжения, чтобы не допускать поставок гуманитарной помощи. Это подтвердила и Организация Объединенных Наций, представители которой сообщили о разграблении ополченцами автоколонн с гуманитарной помощью. Повстанческие формирования и наемники превратили лагерь для перемещенных лиц «Замзам» в военную базу, что привело к повторному перемещению полумиллиона человек.

Зверства и жестокие преступления, совершаемые ополченцами, носят систематический и преднамеренный характер. В июне прошлого года ополченцы проигнорировали призывы Генерального секретаря согласиться на гуманитарное перемирие, которое позволило бы обеспечить доставку помощи в Эль-Фашире. Премьер-министр направил Генеральному секретарю письмо с просьбой немедленно принять меры для оказания поддержки и доставки гуманитарной помощи гражданскому населению, оказавшемуся в ловушке в Дарфуре, и повторил эту просьбу в ходе недавнего телефонного разговора.

Судан придает большое значение роли Комитета, учрежденного в соответствии с резолюцией 1591 (2005) по Судану, и Группы экспертов по Судану, сотрудничает с ними, содействует их работе и поддерживает с ними конструктивные отношения. В этой связи мы призываем Группу экспертов урегулировать продолжающийся спор в отношении эскалации агрессивной войны и причастности некоторых государств к предоставлению наемников и других элементов, что не было отражено в предыдущем докладе, несмотря на наличие многочисленных достоверных источников и большой доказательной базы. Мы рассчитываем на то, что Группа экспертов будет действовать профессионально и добросовестно и не позволит себе попасть под влияние, подрывающее ее профессионализм.

Пограничная зона используется для контрабанды оружия, припасов и снаряжения для повстанческого ополчения, что подпитывает конфликт и затягивает войну. Сам по себе этот факт является существенным, а не косвенным, доказательством нарушения суверенитета Судана.

Соседние страны должны соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и не открывать свои границы в целях поддержки повстанцев, а также не позволять использовать свою территорию ни в качестве транзитного коридора, который может дестабилизировать обстановку в плане безопасности в Судане, ни в качестве районов поддержки и центров вербовки наемников. Одна из этих стран не позволила Группе экспертов получить доступ к определенным районам на своей территории, чтобы не раскрывать свою роль в систематическом разорении и разрушении Судана. Мы также рассчитываем на то, что Группа экспертов будет использовать в своей работе лучшие практики и методы. Мы отметили, что не было предпринято никаких усилий для отслеживания авиарейсов, о чем правительство Судана упоминало в предыдущем докладе и о чем мы представили Совету исчерпывающую информацию на прошлой неделе.

Сотрудничество внешних субъектов с ополченцами позволило перейти от состояния войны к поддерживаемому наемниками балансу сил, который содействует продолжению боевых действий повстанческого ополчения и усилению его контроля на местах. Таким образом, страна перешла к состоянию «мягкой оккупации», которой дистанционно управляют Объединенные Арабские Эмираты, не неся за это прямой ответственности и не сталкиваясь

с последствиями; эта кампания транснационального терроризма ведется в условиях полной безнаказанности, пока мы слышим только бесплодные оправдания.

Отсутствие решительной реакции Совета Безопасности поощряет сознательное молчание международных субъектов, которые стремятся сделать Дарфур либо рычагом нового национализма и массового истребления врагов Судана, воплощенного в «войне за достоинство», либо инкубатором многоэтнического терроризма, порождающего ответный экстремизм — ведь, как говорится, в противопоставлении вещи становятся очевиднее. Это не способствует достижению целей мира ни в регионе, ни в Судане.

Необходимо не допустить расширения войны со стороны Объединенных Арабских Эмиратов, и Судан отвергает условия эмирата урегулирования. Судан будет выступать против создания любых сектантских образований или параллельного правительства под эгидой Объединенных Арабских Эмиратов. Мы не позволим так называемому «виртуальному правительству» добиться легитимизации как свершившегося факта путем манипулирования фактом гуманитарной помощи. Судан будет противостоять действиям внешних врагов, их местных представителей и региональных наемников, направленным на разжигание розни.

Мы призываем Совет Безопасности обратить внимание на следующее.

В соответствии с Международной конвенцией о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 1989 года государства-участники, вовлеченные в такую деятельность, должны нести ответственность за свои действия. Совет Безопасности уже рассматривал участие государств в деятельности по дестабилизации ситуации в Ливии в резолюциях 1970 (2011) и 1973 (2011) и признавал поддержку внешними субъектами вооруженных групп прямой угрозой международному миру и безопасности. Совет неоднократно подчеркивал, в частности в резолюциях 1674 (2006) и 2286 (2016), что преднамеренные нападения на гражданских лиц и применение запрещенных видов оружия представляют собой серьезные нарушения международного гуманитарного права.

Наемники не имеют права пользоваться статусом комбатантов или военнопленных в соответствии со статьей 47 Дополнительного протокола к Женевским конвенциям 1949 года, принятого в 1977 году, и Международной конвенцией о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 1989 года. Эти документы обязывают государства-участники привлекать наемников к ответственности и предавать их суду.

В принятой в 1977 году Конвенции Организации африканского единства о ликвидации наемничества в Африке наемничество определяется как преступление против мира и безопасности в Африке. Совет Безопасности неоднократно осуждал деятельность наемников, в том числе в своих резолюциях по Анголе (резолюция 1127 (1997)) и по Сьерра-Леоне (резолюция 1132 (1997)), признавая негативное воздействие этого явления на мирные процессы. Применение белого фосфора в районах проживания гражданского населения воспрещено Протоколом о запрещении или ограничении применения зажигательного оружия (Протокол III).

Транснациональный характер этих операций представляет угрозу миру в соответствии со статьей 39 Устава Организации Объединенных Наций.

В аналогичных ситуациях Совет Безопасности создавал группы экспертов и механизмы мониторинга, в частности в резолюции 2127 (2013) по Центральноафриканской Республике и резолюции 1973 (2011) по Ливии, с целью отслеживания потоков незаконного оружия и наемников.

В свете вышеизложенного правительство Судана просит Совет подтвердить, что вербовка, финансирование и переброска наемников в Судан представляют угрозу международному миру и безопасности и что необходимо создать специальный механизм мониторинга санкций, аналогичный тому, который действует в отношении Ливии и Центральноафриканской Республики, для расследования деятельности сетей наемников, связанных с Объединенными Арабскими Эмиратами, и подготовки периодических докладов Совету Безопасности, ввести целевые санкции, предусматривающие в том числе замораживание активов, подтвердить суверенитет Судана, занять более жесткую позицию, а также ввести целевые санкции в отношении ополченцев.

*Заседание закрывается в 10 ч 40 мин.*